

В диссертационный совет МГУ.08.01
при ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»
119991, Москва, ГСП-1,
Ленинские горы, д. 1, стр. 46

Отзыв
на автореферат диссертации Тенякова Ивана Михайловича
«Система факторов экономического роста: российские особенности»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Актуальность работы. Развитие экономики России в постсоветский период характеризуется значительными особенностями, связанными с трансформацией системы экономических отношений, структуры производства и распределения доходов. В связи с этим выбранная автором тема исследования актуальна для экономической теории и практики, так как, с одной стороны направлена на систематизацию факторов, влияющих на развитие экономики, а, с другой стороны, фокусирует взгляд на основных направлениях экономической политики, реализуемых в нашей стране.

Степень научной новизны. Автором предложена систематизация факторов развития национальной экономики, учитывающая взгляды различных научных школ. Произведен достаточно подробный факторный анализ экономической динамики в постсоветский период развития российской экономики. Столь подробный политэкономический разбор народнохозяйственной динамики российской экономики в последние четверть века, безусловно, следует признать научной новизной представленной работы.

Значимость полученных результатов для науки и практики. В теоретическом плане интерес представляет российская спецификация факторов экономического роста: предложенная формализация модели расширенного воспроизводства, оценка производственной функции по методологии неоклассического подхода, выявленное недоиспользование человеческого капитала

как фактора роста, констатация низкой значимости фактора НИОКР для сложившейся модели экономического роста.

Другой интересный результат – формирование и обоснование новой модели экономического роста в России, основанная на системе мер политики экономического роста, интегрирующей рекомендации шумпетерианского, дирижистского и либерального подходов

Что касается практической значимости работы, то основной интерес представляет анализ факторов замедления темпов экономического роста в период 2012-2016 гг., так как выводы по этому анализу могут быть одним из аргументов при обосновании экономической политики в России на средне- и долгосрочную перспективу.

Автореферат написан профессионально грамотным, четким и понятным языком. Стиль изложения понятен читателю.

Дискуссионные вопросы и замечания.

Наряду с несомненными достоинствами рецензируемого текста, хотелось бы отметить ряд замечаний, а также положений, требующих дополнительной аргументации.

1. Работа содержит достаточно мало оценок влияния на экономические процессы в современной России со стороны трансформаций в структуре производства, доходов и цен. В тоже время, эти трансформации оказывали решающее влияние на перераспределение ресурсов в российской экономике и в значительной степени формировали экономическую динамику.

2. На наш взгляд, систематизация взглядов представителей экспертного сообщества на формирование экономической политики (стр. 42-43 автореферата) выглядит несколько упрощенной. Например, предложения ряда представителей «либерального направления» связаны с активными действиями государства (см., например, доклады ЦСР о бюджетной и инфраструктурной политике). В этой связи, представленная группировка имеет право на существование, но, скорее, отражает идеологические взгляды различных научных школ, а не их практические взгляды на реализацию экономической политики. Было бы целесообразно

дополнить данную систематизацию набором конкретных действий в области экономической политики, предлагаемых представителями данных направлений.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертации.

Несмотря на отмеченные недостатки, диссертация Тенякова И.М. является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне и удовлетворяющей всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 и Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а ее автор, Теняков Иван Михайлович, заслуживает присуждения научной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 «Экономическая теория».

заместитель директора
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт народнохозяйственного
прогнозирования Российской академии наук,
д.э.н.

А.А. Широв

Подпись А.А. Широва заверяю:
Ученый секретарь Федерального
государственного бюджетного учреждения
науки Институт народнохозяйственного
прогнозирования Российской академии наук

Е.К. Кириллова

Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН,

Адрес: 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 47.

Рабочий тел.: 8-499-129-32-54

e-mail: schir@ecfor.ru

5 апреля 2018 г.